

Государственное учреждение образования «Средняя школа № 27 г. Могилева»

Областная акция «У памяти в долгу»

Конкурс «Трагедия моей семьи в истории страны»

ОЧЕРК «РАЗМЫШЛЯЯ О ПРОШЛОМ...»

Автор: Козлова Анна Евгеньевна, 11 класс  
Руководитель: Кардымон Татьяна Геннадьевна,  
учитель русского языка и литературы  
[kardymon.tanya@yandex.by](mailto:kardymon.tanya@yandex.by)  
+375 29 110 66 59

Могилев 2023 год

## РАЗМЫШЛЯЯ О ПРОШЛОМ...

Трудно размышлять о войне нам, современному поколению. Мы родились в счастливое мирное время. О войне много слышали на уроках, читали в книгах, видели ее только в кино. Никогда не слышали воя сирен, не видели разрушенных бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище, холод, голод... Нам сложно представить, что такое прятаться от разрушающей силы оружия. Для нас война – история.

Наша родная Беларусь первой приняла на себя удар гитлеровской армии, понесла наибольшие человеческие потери. Здесь погиб каждый третий. Жесточайший оккупационный режим, ограбление народа, убийства мирных жителей... Символом жестокости фашистов стала деревня Хатынь, где фашисты не пощадили ни стариков, ни младенцев. Однако Беларусь сумела дать достойный отпор захватчикам, стала партизанским краем, показав, что здесь живут патриоты, готовые стоять насмерть за свое Отечество!

Но сложнее всего мне представить положение детей в годы войны. Для них война стала самым большим потрясением. Детей брали в плен, увозили в немецкое рабство, угоняли в концлагеря, ставили над ними медицинские эксперименты. Дети служили донорами, испытывая при этом нечеловеческие страдания. Это поколение мальчишек и девчонок наравне со взрослыми гибло под бомбами, умирало от голода и холода. А если выживали, то видели, как уходят из жизни их родные, видели, как проливается чужая кровь. Сколько переживаний и горя вместили сердца этих детей? Сколько слез они пролили? Сколько боли почувствовали их тела?

Моя прабабушка, Анна Федоровна Лысенко, родилась 25 января 1927 года в деревне Толпечицы Могилевского района в простой крестьянской семье. Здесь же она училась в школе, которую так и не закончила, потому что началась война.

Прабабушка рассказывала: «В 1941 году, когда пришли немцы, мне было 15 лет. Началась тяжелейшая жизнь. Рядом с деревней был большой лес, где жили партизаны. А в деревне женщины для них пекли хлеб. Мы боялись, что за помощь партизанам немцы сожгут деревню, родных расстреляют, а нас погонят в Германию на работы. Поэтому часто прятались в лесу, в окопах, которые были на поле.

Но в 1943 году меня и других девушек поймали фашисты. Привезли в Могилев в лагерь, обнесенный колючей проволокой. Немцы с собаками, дети, женщины на снегу. Это был февраль месяц. Крики, плач детей привели меня в ужас, и я решила убежать из колонны. Это получилось. Добралась домой. Но скоро в деревню приехали немцы, подожгли дома. Вся молодежь побежала в

лес, вместе с ними и я. Но немцы там нас уже ожидали. Так я попала в Германию, в город Ольденбург, лагерь Ремпляц. Потом меня перевели в гетто, где я и прожила до конца войны. Работала на железной дороге. Вместо обуви – деревянные колодки, а когда они ломались, то надо было ходить босой по камням или по снегу, потому что колодки выдавали одну пару на месяц, а они очень быстро ломались. Кормили одной какой-то синей перемерзшей брюквой. В столовую ходить мы боялись: немка, начальница лагеря, била нас палкой и называла партизанами. Я дошла до того, что, когда мне мастер показывал зеркало, закрывала свое лицо руками, потому что была очень худая, страшная».

После войны по возвращении на родину Анна Федоровна работала в Могилеве штукатуром в Стройтресте № 12. Вскоре вышла замуж и вернулась в родную деревню. Работала полеводом в колхозе имени М.И. Калинина. Родились дети, наладилась спокойная, мирная жизнь, о которой мечталось в юности. Но постоянно в памяти всплывали воспоминания о тяжелых годах войны, о тех испытаниях, что выпали на долю пятнадцатилетней девушки...

Минуло уже 83 года с того незабываемого и страшного дня, когда заполыхала война. Быстро летит время. В людской памяти стираются воспоминания о прошедших годах. Все меньше остается живых свидетелей, ветеранов войны. Победа досталась им очень дорогой ценой. Они сражались не ради славы, а ради жизни на земле.

Мы – счастливые люди, потому что живем в мирной стране. У нас есть семьи, счастливое детство, улыбки родителей. Мир без войны – это возможность заниматься тем, что нам нравится, творить, мечтать о путешествиях... За все это мы благодарны нашим дедам и прадедам, бабушкам и прабабушкам.

Константин Симонов писал: «О минувшей войне надо знать все! Надо знать, и чем она была, и с какой безмерной, душевной тяжестью были связаны для всех дни отступлений и поражений, и каким безмерным счастьем для всех была Победа! Надо знать и о том, каких жертв нам стоила война, какие разрушения она принесла, оставив раны в душах людей и на теле земли!»

Мы, молодежь, должны научиться беречь мир, ценить мирную жизнь, заботиться друг о друге, сохранять в себе лучшие качества. Мы будем строить мир завтра, будем жить в нем, любить, растить детей. Каким он будет? Это зависит от нас. Но и забывать, какой большой ценой досталось нам мирное небо, нельзя.